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ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, Senhores Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. Convido o Deputado 
Herculano Borges, Segundo-Secretário, para proceder à leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero saudar 
Vossa Excelência nesta manhã; saudando, também, o Vice-Presidente, Deputado 
Eduardo Rocha, que está presente aqui no Plenário; o Primeiro-Secretário, Deputado 
Zé Teixeira; o Segundo-Vice-Presidente, Deputado Antonio Vaz; e os Deputados 
Pedro Kemp e Capitão Contar, a Deputada Mara Caseiro, os Deputados Renato 
Câmara, Marcio Fernandes, Coronel David, Marçal Filho e Neno Razuk. Esses são os 
Deputados que eu visualizo no início dos trabalhos, desejando uma boa quinta-feira e 
uma boa Sessão aos senhores e também aos nossos colaboradores que estão no 
Plenário e a quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Leitura 
da ata. "Ata da Trigésima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
dezenove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e vinte e um 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e Secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Quarenta 
e Um da Trigésima Sexta Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Paulo Corrêa, Felipe Orro, Neno Razuk, Antonio Vaz e Herculano Borges. 
GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado 
em segunda discussão e votação nominal on-line o Projeto de Lei nº 138/2020, de autoria do 
Deputado Lidio Lopes. Foram aprovadas em primeira discussão e votação nominal on-line as 
seguintes proposições: Projeto de Lei nº 22/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar; 
Projeto de Lei nº 88/2021, de autoria do Deputado Barbosinha; Projeto de Lei nº 99/2021, de 
autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram aprovadas em discussão única e votação simbólica 
as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa, endereçada aos familiares de José Carlos Mont’Serrat Mattosinho; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Antonio Vaz, endereçada aos familiares de Maria 
Márcia Caetano Pereira e Isabel Moura; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos familiares de Sabah Robban e Fumio Horii; 
requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas 
aos familiares de Marizanete Ribas Cabral e João Mário Cardoso; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada ao Senhor Luiz Augusto 
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Milani, Delegado Titular de Polícia Civil de Água Clara, pelos excelentes serviços prestados ao 
município; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Zé Teixeira, 
endereçada aos Defensores Públicos e Defensoria Pública-Geral do Estado, pelos relevantes 
serviços prestados a Mato Grosso do Sul, na data instituída em homenagem à categoria e à 
instituição; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, 
endereçada aos Policiais Militares Rodoviários Sargento Flavio de Jesus Muniz e Cabo 
Rogério Roberto, pelo salvamento ocorrido no dia 8 de maio de 2021 em Bataguassú; 
requerimentos de moções de aplauso, de autoria do Deputado Antonio Vaz, endereçadas ao 
Senhor Amadeu Ferreira de Moura, Vice-Prefeito da Cidade de Glória de Dourados, e ao 
Senhor Tiago Bega Silva, Secretário de Gestão no Município; requerimentos de moções de 
aplauso, de autoria do Deputado Antonio Vaz, endereçadas à Vereadora do Município de 
Deodápolis, Ana Lucia Alves de Souza, à moradora Cleonice Lurdes Souza Silva e ao morador 
Nailton Manoel da Silva; requerimentos de moções de aplauso, de autoria do Deputado 
Antonio Vaz, endereçadas ao Pastor Jurandir da Rocha, a Marcos Vinicios Machado e a 
Juliano Barros Donato; requerimentos de moções de aplauso, de autoria do Deputado Antonio 
Vaz, endereçadas ao Senhor Aparecido Geraldo Rodrigues, Prefeito interino da cidade de 
Angélica, e ao Senhor Renato Taveira Leite, Secretário de Assistência Social do Município. 
Indicações apresentadas pelos Deputados Mara Caseiro, Antonio Vaz, Coronel David, 
Evander Vendramini, Zé Teixeira e Herculano Borges. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram 
da palavra os Deputados Coronel David, Professor Rinaldo, Barbosinha e Pedro Kemp. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão. E, para constar, 
mandou lavrar a presente Ata da Sessão mista que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezenove de maio do ano de dois mil e 
vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Convido o Deputado Zé Teixeira para 
fazer a leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Expediente da Sessão Ordinária do dia 20 de maio de 2021. Ofício no 
164/2021, da Defensoria Pública-Geral da União, respondendo ao pedido do Deputado 
Cabo Almi (Prot. nº 20.046/2021); Ofício no 200/2021, do Conselho Regional de 
Farmácia do Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando apoio para utilizar a Tribuna 
do Plenário da Assembleia Legislativa para explicar sobre o Mês do Uso Racional de 
Medicamentos (Prot. nº 19.989); Ofícios nos 1.184 a 1.188 (Prot. nºs 20.010, 20.012, 
20.014, 20.016, 20.011/2021), 1.193 a 1.198 (Prot. nºs 20.023, 20.009, 20.018, 20.024, 
20.019/2021), 1.200 a 1.205 (Prot. nº 20.020, 20.025, 20.026, 20.027, 20.007, 
20.008/2021), 1.207 a 1.209/2021 (Prot. nºs 20.028, 20.029 e 20.030/2021), do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo indicações dos Deputados 
Cabo Almi, Renato Câmara, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Felipe Orro, Gerson Claro, 
Paulo Corrêa, Lidio Lopes, Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Barbosinha, Neno Razuk, 
Capitão Contar, Coronel David e Lucas de Lima; Ofícios nos 1.190 (Prot. nº 
20.013/2021) a 1.192/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo requerimentos dos Deputados Evander Vendramini e Capitão 
Contar; Ofício no 1.387/2021, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão 
Urbana de Campo Grande, respondendo indicação do Deputado Cabo Almi (Prot. nº 
20.033/2021); Ofício no 1/2021, da Associação Brasileira de Televisões e Rádios 
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Legislativas (Astral), encaminhando Programa Digitaliza Brasil do Ministério das 
Comunicações, formalizado por meio da Portaria nº 2.524, de 4 de maio de 2021 (Prot. 
nº 20.045/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, ilustre Deputado Zé Teixeira. Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Duas indicações, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao membro da 
Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa da Câmara Federal, Deputado Federal Fábio 
Trad, solicitando que seja rediscutida a matéria tratada no Projeto de Lei nº 11/2016, 
que versa acerca da regulamentação do cuidador de pessoas idosas, pessoas com 
deficiência e pessoas com doenças raras e cuidador infantil (Prot. nº 03399/2021). 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o 
douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Fundesporte, Senhor 
Marcelo Ferreira Miranda, solicitando a construção de uma pista para caminhada no 
Distrito Vila São Pedro, no Município de Dourados (Prot. nº 03414/2021). Um projeto 
de lei e um requerimento, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Dispõe sobre a política 
estadual de incentivo à instalação de usinas geradoras de oxigênio medicinal nos 
estabelecimentos de saúde hospitalares e de internação e dá outras providências no 
âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03406/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos do artigo 173, inciso XX, do Regimento Interno desta Casa de 
Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e à Senhora 
Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, Secretária de Estado de Direitos Humanos, 
Assistência Social e Trabalho, solicitando a construção da Casa do Artesão Indígena 
na Cidade de Campo Grande (Prot. nº 03409/2021). Um projeto de lei e duas moções 
de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Dispõe sobre transporte de alunos com 
deficiência da rede pública de ensino, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 03400/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Presbítero Mizael Antônio, pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 14 de maio de 2021 (Prot. nº 03404/2021). Requeiro à 
Mesa, nos termos regimentais, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
do Senhor Luiz Cervantes, pelo seu falecimento ocorrido no dia 11 de maio de 2021 
(Prot. nº 03401/2021). Cinco indicações e um requerimento, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja enviado expediente ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, com cópia à 
Senhora Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e 
Trabalho, Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando o empenho na liberação de 
recursos para aquisição de duzentas caixas d’água de 500 litros cada uma, a serem 
disponibilizadas para os moradores das reservas indígenas Boboró e Jaguapiru, em 
Dourados, aos cuidados das associações das comunidades locais. Esse pleito torna-
se necessário para que se busquem melhorias na qualidade de vida da comunidade 
indígena, especialmente criando pontos de reservatórios para suprimento diário da 
falta de água (Prot. nº 03405/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
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ouvindo o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia à Senhora Secretária de Estado de Educação, Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando o empenho na liberação de recursos para 
reforma geral da Escola Estadual Indígena Intercultural Guateka - Marçal de Souza, 
em Dourados, que atende o ensino médio específico para aquela comunidade, com 
demanda para aproximadamente mil alunos (Prot. nº 03408/2021). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Diretor-Presidente 
da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul, Marcelo Ferreira Miranda, 
solicitando o empenho na liberação de recursos para melhorias no campo de futebol 
da Aldeia Tereré, na cidade de Sidrolândia, com a reforma da cerca em alambrado e 
instalação de iluminação, para trazer segurança e qualidade de vida pelo fomento à 
prática de esportes pela comunidade local. Também, a Escola Municipal Indígena 
Cacique João Batista Figueiredo, que atende cerca de duzentos e cinquenta alunos 
indígenas e não indígenas, nos períodos matutino e vespertino, necessita de melhorias 
relativas à construção de muro ao redor, para a preservação da integridade da 
segurança dos alunos (Prot. nº 03407/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, solicitando o empenho na 
liberação de recursos para a construção de posto policial, estendendo-se os 
atendimentos da Delegacia de Atendimento à Mulher, junto das reservas indígenas de 
Dourados, inclusive designando um servidor tradutor, que fale a língua guarani, para 
melhor atendimento da comunidade local (Prot. nº 03403/2021). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Senhora Secretária de 
Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando o empenho na 
liberação de recursos para reforma e ampliação da Escola Estadual Floriano Viegas 
Machado, visando à construção de um auditório/anfiteatro, com completa estrutura, e 
também a construção de mais quatro salas de aula para trazer melhoria à comunidade 
local (Prot. nº 03402/2021). Requeiro à Mesa, na forma regimental, com fundamento 
no artigo 173, inciso XX do Regimento Interno desta Casa de Leis, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos Senhores Milton 
Ribeiro, Ministro da Educação, Danilo Dupas, Presidente do Instituto Nacional de 
Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP), e Luís Filipe de Miranda 
Grochocki, Diretor de Avaliação da Educação Superior (DAES) do Instituto Nacional de 
Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP), para que prestem as 
seguintes informações: 1. Quais são os requisitos necessários para que uma 
Instituição Pública de Ensino Superior possa realizar o exame Revalida? 2. No Estado 
de Mato Grosso do Sul existem, instituições que estejam aptas a realizar esse exame? 
3. Seria possível que uma Instituição Pública Estadual de Ensino Superior realizasse a 
aplicação das Provas em Mato Grosso do Sul? 4. Quais seriam os esforços e as 
adequações necessárias por parte da Secretaria de Estado e Educação e do Governo 
do Estado de Mato Grosso do Sul para a retomada periódica das aplicações do 
Revalida? (Prot. nº 03413/2021). Uma moção de pesar, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV do Regimento Interno 
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da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, e após ouvido o colendo Plenário, 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Francisco de Paula Ribeiro, ex-
prefeito do Município de Rochedo, por seu falecimento ocorrido no dia 19 de maio de 
2021, rogando a Deus que tenha na eternidade a paz que em vida mereceu (Prot. nº 
03416/2021). Três moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Josmar 
Bueno, pelo seu falecimento ocorrido no dia 18 de maio de 2021, na Cidade de Ponta 
Grossa-PR (Prot. nº 03412/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta 
Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Pastor Anderson Benites, pelo seu falecimento ocorrido no dia 18 de 
maio de 2021, na Cidade de Sebastianópolis do Sul-SP (Prot. nº 03411/2021). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Nilson 
Basílio Guasso, pelo seu falecimento ocorrido no dia 19 de maio de 2021, nesta 
Capital (Prot. nº 03410/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, e ao Senhor Adriano Garcia Geraldo, Delegado-Geral da 
Polícia Civil, solicitando a implantação da 2° Delegacia de Polícia Civil em Corumbá e 
da 3° Delegacia de Polícia Civil em Dourados (Prot. nº 03415/2021).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei n° 
138/2020. Autor: Deputado Lidio Lopes. Solicito saber se o Deputado Lidio Lopes se 
encontra na Sessão, e não estando o autor presente na Sessão, passo ao item 2. 
Projeto de Lei n° 180/2020. Autor: Deputado Márcio Fernandes. Deputado Marcio 
Fernandes se encontra na Sessão? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Bom dia, Presidente e colegas. 
Estou aqui. 

PRESIDENTE - Estou no item 2 - Projeto de Lei n° 180/2020. 
Autor: Deputado Marcio Fernandes. "Dispõe sobre o Código de Proteção aos Animais 
do Estado de Mato Grosso do Sul". O parecer da Comissão de Meio Ambiente e 
Desenvolvimento Sustentável foi favorável por unanimidade à Emenda Substitutiva 
Integral nº 01, tendo como relator o Deputado Renato Câmara. O Parecer da 
Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração foi 
favorável por unanimidade à Emenda Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o 
Deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores deputados. 

Projeto de Lei n° 180/2020, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 6 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 43                     38ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 20/05/2021 

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Parlamentares. Parabenizo o Deputado Marcio Fernandes pela criação desse código, 
pois ele é muito importante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente e 
todos os pares. Parabenizando o autor do projeto, Deputado Marcio Fernandes, voto 
sim. 

PRESIDENTE - Quero lhe cumprimentar, porque agora Vossa Excelência 
está efetivamente combinando com a nossa Cidade Branca. Vossa Excelência é o 
representante legítimo da Cidade Branca: parede branca ao fundo e cabelo branco. 
Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota 
o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 

Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, desculpa eu estou 
entrando agora, qual o projeto da pauta? 

PRESIDENTE - Item 2, porque Vossa Excelência não estava presente e 
foi para o item 2. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - É o Projeto de Lei n° 180/2020, do Deputado Marcio 
Fernandes. Dispõe sobre o Código de Proteção aos Animais do Estado de Mato 
Grosso do Sul. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, nobres Deputados. Quero 
parabenizar o Deputado João Henrique Catan, que agora é papai e recebeu o maior 
presente que a gente pode receber nesta vida, que são os filhos. Muito embora depois 
que eu tive neto, os netos também são os grandes amores das nossas vidas. Quero 
parabenizar o Deputado João Henrique por essa felicidade tremenda de ser pai, ele 
que é um jovem promissor, um Deputado atuante. Parabéns, João. Estamos juntos. E 
quero dizer que o meu voto é sim, se é a favor da causa animal, estamos juntos. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Também não sabia dessa novidade, parabenizo o nosso 
jovem Deputado João Henrique Catan por ser papai. Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
Deputados. Também quero parabenizar o Deputado João Henrique por ser papai. 
Parabéns a ele, que Deus abençoe esse filhote que vem aí, que realmente é um 
presente de Deus. Quero parabenizar o Deputado Marcio Fernandes por este grande 
projeto em defesa dos animais. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente e todos os 

colegas Parlamentares. É muito importante essa causa de proteção aos animais. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Bom dia, Senhor Presidente 
e colegas Deputados. Agradeço a votação dos colegas, que entendem a importância 
desse projeto de lei. Vai ser uma revolução para causa animal essa aprovação. 
Agradeço. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia. Senhor Presidente, eu 
já sabia dessa alegria que paira no coração, na mente e na alma do Deputado João 
Henrique de ser pai. O Deputado Lucas de Lima disse que já é avô, eu também, como 
Vossa Excelência, somos avôs. O Magno Malter fala uma frase, Deputado Paulo 
Corrêa, que neto é filho com gosto de açúcar, já tivemos o privilégio de ter filhos e de 
já ter netos. Quero parabenizar o nosso colega, Deputado João Henrique. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos sim. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à redação final por ter 
sofrido emendas. Estando em nossa Sessão o Deputado Lidio Lopes, passemos ao 
item 1 de nossa pauta. Em redação final. Projeto de Lei n° 138/2020. Autor: Deputado 
Lidio Lopes. "Dispõe sobre o direito das pessoas com deficiência visual obterem as 
certidões de registro civil em Braille ou outro formato acessível, no âmbito do Estado 
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de Mato Grosso do Sul". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 
Projeto de Lei n° 138/2020, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 

 
Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação... 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, o Deputado Professor Rinaldo votou sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos sim. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente o projeto de 
lei. Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei n° 035/2021. 
Autor: Deputado Marcio Fernandes. "Institui, no Estado de Mato Grosso do Sul, o 'Dia 
Estadual do Protetor dos Animais' e dá outras providências'". O parecer da Comissão 
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de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia foi favorável por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados. 

Projeto de Lei n° 035/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim, parabenizando o Deputado 
Marcio Fernandes por privilegiar essas pessoas que são envolvidas com a causa 
animal, que são as protetoras, os que têm as ONGs e passam por tantas dificuldades 
e, às vezes... Eu cheguei à situação, Senhor Presidente, em que fui a ONGs que 
defendem a causa animal, que protegem os nossos animais, que tiram os animais das 
ruas, e a pessoa não tinha o que comer, a protetora, mas os animais, os cães e os 
gatos que ela ali protegia, ela não deixava faltar alimentação para aqueles animais. 
Então o trabalho que as protetoras fazem, é um trabalho que além de ser social, 
é também de saúde, porque ela tira esses animais das ruas, que provocam doenças, 
isso é muito importante. Então esse dia é importante e essencial. E quero dizer, 
também, que hoje entrei com um pedido de um projeto ao Governo do Estado, que cria 
no Estado de Mato Grosso do Sul a subsecretaria de bem-estar animal. Já existe aqui 
em Campo Grande e seria bom ter em todos os municípios, caso o Governo tivesse 
essa subsecretaria para cuidar melhor da pasta animal... Então, a gente faz esse 
pedido ao Governo do Estado, que tenha um olhar mais atento à causa animal criando 
essa subsecretaria do bem estar-animal. Era só isso. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, atualmente existem 
muitas entidades em Dourados, por exemplo, que cuidam da proteção aos animais e 
muitas pessoas que estão imbuídas nesse propósito, são pessoas que têm um 
verdadeiro amor, são pessoas que tiram dinheiro do próprio bolso. Inclusive, fazemos 
muitas campanhas para conseguir ajuda, principalmente, para os animais que vivem 
nas ruas. Essas entidades recolhem esses animais para adoção e, enfim, essas 
pessoas que formam essas entidades tentam ajudar e são grupos de pessoas que se 
reúnem ou mesmo pessoas individualmente que fazem esse tipo de trabalho. Então, 
nada melhor que um dia especialmente criado para homenagear essas pessoas. 
Cumprimento o Deputado Marcio Fernandes pela iniciativa do projeto e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 

Deputado Pedro Kemp? Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação 
ao... 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Já tinha registrado o seu voto, meu nobre amigo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Poxa, muito obrigado. O senhor está 
atento, hein! Muito atento. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em 1ª discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 116/2021. Autora: Deputada Mara Caseiro. "Institui, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o 'Dia Estadual de Combate ao Assédio 
Moral e Sexual contra Mulheres no Ambiente de Trabalho'". O parecer da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Para discutir, a autora do projeto, Deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, nós apresentamos 
esse projeto que cria o Dia Estadual de Combate ao Assédio Moral e Sexual contra as 
Mulheres no Ambiente de Trabalho. E só para colocar um pouquinho... No ambiente de 
trabalho, com certeza, as mulheres têm o mesmo valor tanto quanto os homens, mas 
só queria colocar um pouquinho o que caracteriza o assédio moral no trabalho. É a 
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exposição da mulher à situação humilhante e constrangedora através de palavras, 
gestos ou atitudes praticadas de modo repetitivo e prolongado que ofendam a sua 
dignidade e a sua integridade física ou psíquica. Mas atenção, é bom que se fale isso 
também, no ambiente de trabalho é comum haver cobranças e críticas construtivas e 
respeitosas e isso não é assedio, a não ser que seja realizado de maneira 
a desqualificar a profissional. Então, para que a gente perceba que quando você 
chama a atenção de uma funcionária no sentido de melhorar no seu trabalho, no seu 
desempenho, isso não é assédio moral; agora, desqualificá-la, falar de maneira 
desonrosa, de maneira grosseira, isso, sim, significa um assédio moral; então há falta 
de respeito a essa mulher, a essa trabalhadora. E o assédio sexual dentro do ambiente 
de trabalho acontece quando alguém usa o seu poder para ameaçar e obter favores 
sexuais de uma profissional de sua equipe. O assedio sexual geralmente acontece 
através de chantagem ou intimidação, fazendo a pessoa assediada acreditar que pode 
perder o emprego ou uma promoção, se não ceder às ameaças nesse ambiente de 
trabalho. Então, nós temos que banir isso da nossa sociedade, do nosso meio de 
trabalho, todo e qualquer assédio moral e sexual contra as mulheres, porque isso traz 
um dano muito terrível a essa profissional, a essa trabalhadora, envolvendo danos 
psicológicos e dificultando o trabalho dessa pessoa no desempenho e muitas vezes 
levando a vítima a ter que pedir demissão. Por isso, estamos criando esse dia 
estadual, que vai ser o dia dois de maio, para o combate desse assédio moral e sexual 
contra as mulheres, para conscientizar mesmo e tentar fazer o ambiente de trabalho 
mais humano, mais respeitoso, humanizado mesmo. Agradeço à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação que votou favorável ao nosso projeto e peço voto 
a todos os nossos Deputados, que votem favoráveis a esse projeto para que a gente 
possa debater, discutir e conscientizar, para que a nossa sociedade seja uma 
sociedade mais justa, mais humana e que respeite mais a mulher. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. Parabéns, Deputada Mara. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, 

parabenizando a autora, Deputada Mara Caseiro, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, parabenizando a autora do 
projeto, Deputada Mara Caseiro. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da Mesa.  
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 

quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 5. Em 
discussão única e votação simbólica. Trinta indicações, três moções de aplausos 
e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moções de Pesar. Proposta pelo Deputado Professor Rinaldo em 
razão do falecimento da Senhora Iraci Barbosa Corrêa. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Deputados que aprovam permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo Deputado Lidio Lopes em razão do 
falecimento do Senhor Cícero José Pinheiro Filho. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Deputados que aprovam permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo Deputado Barbosinha em razão do 
falecimento do Senhor Mikael Alessandro Gouveia Faria. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Deputados que aprovam permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Encerra a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. Inscrito primeiro, o Deputado Herculano Borges; Deputado Pedro Kemp 
em segundo e Deputado Evander Vendramini em terceiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu gostaria de me inscrever também. 

PRESIDENTE - Sim, Senhora. Em quarto, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Felipe Orro. 

PRESIDENTE - Em quinto, o Deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, não é para eu me 
inscrever, eu queria só agradecer aos pares por terem votado a moção de pesar 
do Pastor Pinheiro, de Porto Murtinho. Pastor Presidente da Igreja em Porto Murtinho 
que faleceu de Covid-19 e infelizmente é uma grande perda para nós, no Município de 
Porto Murtinho. Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE - Eu me somo a Vossa Excelência, Deputado Lidio Lopes. 
Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o primeiro inscrito, Deputado Herculano 
Borges. O Senhor disporá de dez minutos, Deputado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, eu vou tentar 
ser o mais breve possível. Um dos motivos desta palavra nesta manhã é para 
comunicar a Vossa Excelência que ontem cumpri uma missão em nome de Vossa 
Excelência nesta Casa, recebendo a Embaixadora da Venezuela no Brasil, María 
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Tereza Belamdrea Expósito, e o Ministro-Conselheiro da Embaixada da Venezuela, 
Tomás Silva. Eles estão aqui no Estado e é a primeira visita a Mato Grosso do Sul de 
forma oficial, solicitando o empenho das autoridades do nosso Estado. Estiveram com 
o Governador, com o Prefeito de Campo Grande e com a Primeira-Dama de Campo 
Grande solicitando um empenho da classe política de Mato Grosso do Sul na busca da 
regularização da documentação desses refugiados que estão no Brasil. É um grande 
número de refugiados, salvo engano, em torno de seis mil estão aqui em Mato Grosso 
do Sul. Em Campo Grande e Dourados, alguns, uma boa parte, já têm a 
documentação para poder trabalhar, eles estão aqui em busca de dignidade no nosso 
País. Eles não estão no Brasil passeando ou aqui no Estado para conhecer o 
Pantanal, eles estão em busca de dignidade, de alimentos, de tratamento médico e 
muitos estão refugiados mesmo. Eles não são apenas imigrantes, são refugiados, 
sendo um grande número que estão no nosso País. Então, em nome da Assembleia 
Legislativa, eu representei os vinte e quatro Deputados. Eu representei a Presidência 
da Mesa Diretora da Assembleia e me coloquei à disposição junto com todos os 
Senhores Deputados para que possamos de uma forma ou de outra nos colocar 
à disposição para que essas pessoas que estão aqui no nosso Estado tenham 
dignidade, tenham condição de ter um documento, de ter a autorização de estar aqui 
para que eles não fiquem de forma marginalizada como os que estão nos sinais — é 
uma coisa que corta o nosso coração, quando passamos nos sinais e eles estão ali, 
com bebês, com crianças de colo —. E eu creio que nós, enquanto brasileiros, temos 
que estender as mãos para os nossos irmãos venezuelanos que estão em 
Campo Grande e que estão em especial em Campo Grande e Dourados. Esse é o 
ponto da minha palavra nesta manhã; agradecendo, Senhor Presidente, a 
oportunidade de poder representar Vossa Excelência e representar nossa Casa nessa 
agenda junto com a Embaixadora da Venezuela no Brasil. 

PRESIDENTE - Conceda-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Com certeza, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Queria agradecer muito por Vossa Excelência tê-
los recebido e parece ser uma coincidência brutal: Vossa Excelência recebendo a 
Embaixadora da Venezuela e eu tendo que receber o Embaixador dos Estados Unidos 
com o nosso Governador. Agradeço muito por Vossa Excelência tê-los recebido e eu 
tenho certeza de que Vossa Excelência fará um resumo da discussão para que a 
gente possa tomar ciência e agradeço a sua participação. Muito Obrigado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Em resumo, essa pauta que eles 
vieram trazer, o empenho das autoridades de Mato Grosso do Sul para que esses 
venezuelanos possam ter essa situação regularizada em nosso País, para que eles 
tenham acesso à saúde e ao emprego e possam contribuir com o nosso País. 
Infelizmente, Senhor Presidente, nós temos nesta manhã três moções de pesar. A 
primeira, encaminhada a uma pessoa muito próxima, um amigo, ao Senhor Josmar 
Bueno, nosso amigo do Ministério Apostólico Renovado de Campo Grande, irmão do 
meu amigo, irmão, Apóstolo Antônio Bueno, daqui de Campo Grande, mas ele estava 
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morando na Cidade de Ponta Grossa, no Paraná. Infelizmente, ele foi vítima de Covid-
19 e nos deixa muito tristes. A família, a mãe que no início do ano perdeu o seu 
esposo, então ela perdeu o esposo e o filho. Mas como cristãos que são, essa família 
é uma família muito cristã, crê na vida eterna e nós acreditamos que isso vai levar o 
conforto e vamos deixar o nosso profundo pesar a toda essa família. Também, da 
mesma forma, uma moção de pesar encaminhada aos familiares do Pastor Anderson 
Benites pelo seu falecimento ocorrido no dia 18 de maio de 2021 na Cidade de 
Sebastianópolis do Sul, São Paulo. Também é um amigo, irmão, e infelizmente 
também faleceu no dia 18. No dia de ontem, também, nós perdemos o Senhor Nilson 
Basílico Bastos; da mesma forma, pelo falecimento ocorrido no dia 19 de maio, 
rogamos a Deus que conforte o coração dos familiares. Ele era proprietário da Nilson 
Churrascaria, teve um infarto, era uma pessoa muito conhecida aqui em Campo 
Grande, que deixa a família triste neste momento de dor. É só, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu pedi a palavra nesta 
Sessão de hoje para comentar sobre os fatos envolvendo o Ministro do Meio 
Ambiente, Ricardo Sales, e também o Presidente do Ibama, que foram alvos de uma 
operação, ontem, da Polícia Federal. Antes de falar sobre esse fato, eu quero dizer 
que o Governo Bolsonaro parece que escolheu a dedo pessoas incompetentes e 
irresponsáveis para formar o seu ministério. Nós já tivemos trocas importantes, 
algumas pressionadas pelos Poderes e pela sociedade e outras por divergências entre 
os titulares das pastas e o Presidente da República. Tivemos trocas em ministérios 
estratégicos, inclusive no Ministério da Saúde. E plena pandemia, nós estamos no 
quarto ministro da Saúde. Nós já tivemos troca no Ministério da Educação, que é outro 
ministério de peso estratégico para o nosso País e nós estamos, na Educação, no 
terceiro ministro da Educação. No Ministério das Relações Exteriores, tivemos um 
aloprado, uma pessoa totalmente despreparada como chanceler que causou inúmeros 
problemas para o País nesta pandemia. Inclusive tem embates verbais com o nosso 
maior fornecedor de insumos para a fabricação de vacinas, que é a China. O ex-
ministro das Relações Exteriores fez o favor de estremecer as relações com a China, 
nosso parceiro comercial e fornecedor de insumos para vacinas. Nós tivemos três 
ministros da Justiça até agora, mas está passando da hora de ser exonerado o 
Ministro do Meio Ambiente, Ricardo Salles, que já demonstrou ser um inimigo do meio 
ambiente. É uma pessoa contrária à defesa do meio ambiente num País como o 
nosso, de extensão continental, que é riquíssimo em recursos naturais. Um País que 
tem a Amazônia, que tem o Pantanal, que tem os biomas que nós temos, o País tem 
um Ministro do Meio Ambiente que conspira contra a defesa do meio ambiente. 
É inadmissível! Os países olham para o Brasil com muita preocupação em função do 
crescimento do desmatamento na Amazônia, das queimadas e da falta de fiscalização 
para o cumprimento da legislação ambiental. Nós temos um ministro que, inclusive 
numa reunião ministerial, não sabendo que estava sendo gravado, disse que era 
preciso "passar a boiada", aproveitando a pandemia em que a imprensa toda está 
voltada para a questão da pandemia, o Governo deveria aproveitar para "passar a 
boiada". O que ele quis dizer com isso? Desregulamentar a legislação de proteção ao 
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meio ambiente, flexibilizar essa legislação — e é o que está acontecendo, 
a Câmara dos Deputados acabou praticamente com a licença ambiental. Aprovou um 
projeto de lei muito prejudicial ao nosso meio ambiente, porque grandes obras, obras 
hidrelétricas, obras de saneamento e outras grandes obras poderão causar um 
impacto tremendo no meio ambiente e não vão precisar de licenciamento ambiental —. 
Então, é muito preocupante; nós esperamos que o Senado faça uma revisão dessa 
legislação que foi aprovada, porque da forma como projeto saiu da Câmara dos 
Deputados, nós teremos consequência danosas para o meio ambiente — irreversíveis, 
eu diria, para o meio ambiente —. Agora o nosso Ministro do Meio Ambiente, Ricardo 
Salles, que falou que tem que "passar a boiada", ele foi alvo de uma operação da 
Polícia Federal que está investigando o seu envolvimento, o envolvimento do escritório 
do qual ele é sócio com exportação ilegal de madeira do Brasil e transações 
comerciais muito suspeitas. A bancada do Partido dos Trabalhadores na Câmara dos 
Deputados apresentou ao Supremo Tribunal Federal uma notícia-crime contra esse 
Ministro do Meio Ambiente, que é inimigo do meio ambiente, que está trabalhando pela 
destruição do meio ambiente no nosso País. Ele que é alvo dessa operação da Polícia 
Federal pela suspeita de participação num esquema ilegal de exportação de madeira e 
na ação, a bancada do PT pede que o Ministro do Supremo determine o afastamento 
do Ministro do Meio Ambiente imediatamente do cargo, porque são muitas denúncias 
contra ele pelo desmonte da política ambiental que ele está promovendo. Ele também 
está enfraquecendo os órgãos de proteção e fiscalização do meio ambiente desde 
2019 e são conhecidas as ações da sua gestão de desestruturação normativa, 
desestruturação dos órgãos de transparência e participação, desestruturação 
orçamentária dos órgãos ambientais. Ele está fazendo de tudo para acabar com a 
fiscalização. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Conceda-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Inclusive, impedindo que os fiscais do 
Ibama realizem o seu trabalho, removendo servidores, é uma política, na verdade, de 
desestruturação fiscalizatória. Na verdade, ele está fazendo desmonte da fiscalização 
ambiental no nosso País, desburocratizando atividades de fiscalização. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Deputado Pedro Kemp, conceda-me 
um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou conceder, Deputado. Então a bancada 
do PT na Câmara está pedindo o afastamento dele, inclusive, porque ele é alvo de 
investigação e não pode permanecer no cargo, porque ele pode interferir nessas 
investigações. Então para que a investigação se dê de uma forma eficiente, é preciso 
que ele seja afastado do cargo. Concedo um aparte ao Deputado Eduardo Rocha. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Deputado Pedro Kemp, o que me 
preocupa é que houve uma queixa-crime contra o Ministro do Meio Ambiente, Ricardo 
Salles, feita pelo Delegado Regional da Polícia Federal no Amazonas. Sabe o que 
aconteceu? O delegado foi retirado do cargo. Então tem gente maior, tem gente 
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protegendo o que está acontecendo de mal para o nosso meio ambiente neste País. 
Está na hora de enquadrar e demitir esse ministro. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu agradeço e endosso as palavras de 
Vossa Excelência, já passou da hora desse ministro ser substituído. O problema, 
Deputado Eduardo Rocha, é que ele reza na cartilha do Presidente. Ele faz o que o 
Presidente Bolsonaro exatamente gostaria que ele fizesse, que é esse desmonte dos 
órgãos de fiscalização e de proteção do meio ambiente. Ele, na verdade, está a 
serviço da política defendida pelo Presidente Bolsonaro, que é de destruição do meio 
ambiente, haja vista o que aconteceu no ano passado com relação às queimadas. 
Desde o primeiro ano do Governo Bolsonaro, na verdade, ocorrem as queimadas 
ilegais na Amazônia. Todo mundo se lembra do "Dia do Fogo", e também o 
desmatamento ilegal que vem avançando muito. Todos os dias a gente vê no noticiário 
o tanto que avançou o desmatamento nessas áreas da Amazônia brasileira. Quero 
também dizer que, apontado por especialistas do Brasil e do mundo como um dos 
maiores inimigos globais do meio ambiente e também ligado a madeireiros e grileiros 
de terras, esse Ministro Ricardo Sales, que naquela reunião fatídica ministerial chamou 
o STF de bando de vagabundos; na verdade, quem é um vagabundo é ele, que está 
promovendo esse desmonte na Pasta do Meio Ambiente. Ligado a madeireiros e 
grileiros, ele foi apontado pela Polícia Federal como facilitador de um esquema de 
madeira ilegal aos Estados Unidos, o que teria acarretado movimentações financeiras 
atípicas em seu escritório de advocacia. Segundo apurações preliminares, o escritório 
dele teria movimentado quatorze milhões de reais, uma movimentação bastante 
suspeita. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, infelizmente encerrou seu tempo. 
Um minuto para terminar, Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou encerrar, então, Senhor Presidente, 
apenas para fazer esse registro e espero que o Supremo Tribunal Federal determine o 
afastamento do Ministro do Meio Ambiente para que essas investigações possam 
ocorrer. O ministro estando na pasta pode prejudicar as investigações, por isso é 
necessário a sua saída, neste momento, da pasta; mas não só por conta dessas 
investigações, é importante que ele seja demitido por que permanecendo no cargo, 
nós vamos ter danos irreparáveis para o meio ambiente no Brasil, que é um País de 
recursos naturais privilegiados em todo o mundo. Era esse o registro, Senhor 
Presidente e Senhores Deputados. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Deputado Evander Vendramini com a palavra. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, hoje eu 
apresentei um requerimento, encaminhado ao Senhor Euclides Bandeira de Souza 
Neto, Diretor de Infraestrutura Rodoviária do Dnit, solicitando dele serviço de 
ampliação nos trevos localizados na entrada do Morro do Urucum e no trevo da 
Estrada do Maria Coelho, ambos na BR-262. O que ocorre, Senhor Presidente, com 
aumento da circulação de caminhões e minério de ferro na Morraria do Urucum, em 
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Corumbá, e com o nível da água muito baixo, os navios não estão levando tanto 
minério como deveria. Esse minério está sendo transportado, seja o minério de ferro 
ou minério de manganês, pelos caminhões. Agora as mineradoras utilizam, para o 
transporte ser mais eficiente, caminhões bitrens. E esses caminhões têm praticamente 
trinta metros e nos dois trevos, seja do Urucum ou do Maria Coelho, as pistas não têm 
essa extensão. Então, quando os caminhões saem na pista, pegando esses trevos, 
tanto as duas vias de rodagem da BR-262... E esses dois trevos ficam logo após duas 
curvas. Tanto no trevo do Urucum há uma curva quanto no trevo do Maria Coelho, que 
fica antes de uma lombada e de uma curva. Fatalmente vai acontecer acidentes, 
Senhor Presidente. Eu passei lá durante a semana várias vezes e vi, durante o dia e 
durante a noite, a pessoa quando está dirigindo o seu veículo, acaba a curva e ela se 
depara, em qualquer das pistas, com uma caçamba de um caminhão muito grande 
tentando adentrar a BR-262. Quando eu era vereador em Corumbá, eu fiz essa 
cobrança ao Dnit; na época, o superintendente me respondeu que os trevos estavam 
corretos dentro daquilo que exigem as normas de trânsito brasileira, mas tenho a 
certeza absoluta de que não, porque acredito que a responsabilidade da ampliação 
desses trevos seja do Dnit e a responsabilidade pelos acidentes também. Já vinha 
alertando alguns anos e agora a coisa está muito feia, sem contar que não existe 
praticamente sinalização vertical e a que existe no solo, como os caminhões 
saem carregado de minério, o minério fica no chão, fica aquela poeira de minério, 
também não se consegue visualizar a sinalização da BR-262. Nós tínhamos feito 
reunião com a Vale, que prometeu lavar semanalmente essas pistas, mas isso não 
tem ocorrido. Então, que o Superintendente do Dnit determine, verificar "in loco" os 
dois trevos, o do Antônio Maria Coelho e também o do Urucum, para tomar 
providências urgentes e mandar ampliar e fazer ali um trevo decente, que atenda a 
nossa realidade em Corumbá. Era isso, Senhor Presidente. Esse requerimento que 
encaminho por meio da Casa para alertar as autoridades responsáveis pelo trânsito do 
Dnit, porque nós precisamos dessa melhoria de infraestrutura. Obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, a Deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, eu vim apresentar no 
dia de hoje uma moção de pesar pelo falecimento do Senhor Francisco de Paula 
Ribeiro, ex-prefeito do Município de Rochedo. Ele era conhecido como Chico Catarino. 
Todos já devem ter ouvido falar porque ele foi prefeito de Rochedo e pai do nosso 
querido Juninho, o Prefeito atual de Rochedo. Infelizmente, ontem, veio a falecer, em 
São Paulo, em virtude de complicações dessa doença terrível que é a Covid-19. 
Senhor Chico Catarino, com certeza, contribuiu muito para o desenvolvimento da 
nossa querida Rochedo. Inclusive, o Deputado Lucas de Lima pediu para assinar 
comigo essa moção de pesar e até consulto, Senhor Presidente, se o Senhor não 
gostaria de fazer em nome da Casa. Senhor Chico Catarino, que foi prefeito e hoje é o 
pai do nosso Prefeito Juninho de Rochedo, acredito que mereça nossa homenagem, 
uma moção de pesar a todos os familiares desse homem que tanto contribuiu para o 
desenvolvimento da nossa querida Rochedo. Então deixo aqui os nossos sentimentos 
à família, ao amigo Júnior e aos filhos do Chico Catarino, pedindo a Deus que conforte 
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os corações, sabendo que o Senhor Chico cumpriu a sua missão neste plano e que 
agora irá voltar para os braços de Deus Pai Todo Poderoso, para onde todos nós um 
dia iremos voltar. Então que Deus conforte a família do Senhor Chico Catarino. Senhor 
Presidente, eu tenho um projeto de lei que foi apresentado e que já está sendo 
analisado pela CCJR e pelas comissões, que é o Prêmio Meninas Olímpicas, prêmio 
que será instituído no Estado de Mato Grosso do Sul. Art. 1º - Fica instituído no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul o "Prêmio Meninas Olímpicas", a ser conferido pela 
Assembleia Legislativa às estudantes sul-mato-grossenses de escolas públicas que 
participaram de olimpíadas científicas brasileiras, visando reconhecer o esforço e a 
dedicação das estudantes do sexo feminino. Parágrafo único. O prêmio a que se refere 
o caput será concedido, conforme a categoria de cada olimpíada, nos seguintes níveis 
de ensino fundamental e médio: I - Nível 1 - sexto e sétimo ano do ensino fundamental; 
II - Nível 2 - oitavo e nono ano do ensino fundamental; e III - Nível 3 - ensino médio. 
Art. 2º - O "Prêmio Meninas Olímpicas" consistirá na entrega de um diploma e uma 
medalha contendo o brasão da Assembleia Legislativa e do Estado de Mato Grosso do 
Sul, acrescido do nome da estudante e da categoria do prêmio, sendo destinado a 
duas meninas em cada nível de cada área de conhecimento da olimpíada científica 
participante. Art. 3° - A relação das estudantes a serem homenageadas será elaborada 
inicialmente pela Diretoria Escolar da instituição de ensino participante da olimpíada, 
que a remeterá à Subsecretaria de Políticas Públicas para Mulheres (SECC/MS) para 
deliberação e posterior encaminhamento dos nomes à Mesa Diretora da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Parágrafo único. O "Prêmio Meninas 
Olímpicas" será indicado e entregue por cada um dos Deputados Estaduais com 
assento na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. O presente 
projeto visa instituir, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Prêmio Meninas 
Olímpicas, com o objetivo de reconhecer a participação de estudantes de escolas de 
Ensino Básico em Olimpíadas Científicas realizadas em todo país. As olimpíadas 
científicas são competições para estudantes do ensino fundamental ou médio 
(podendo também incluir alunos do primeiro ano do ensino superior), com o objetivo de 
incentivar e encontrar talentos nas diversas áreas de conhecimento. A competição 
ocorre em várias áreas de conhecimento, como Matemática, Química, Astronomia, 
Física, Linguística, Biologia, Informática, entre outras. Sabe-se que nosso Estado 
possui um número expressivo de alunos premiados nas mais diversas olimpíadas 
científicas do país. Diariamente, por meio do site oficial da Secretaria de Estado de 
Educação, recebemos a satisfatória notícia de que um ou mais de um grupo de alunos 
foi premiado ou participou de olimpíadas educacionais nacionais. São muitas 
instituições de ensino participantes, infelizmente, é de conhecimento público que as 
relações de gênero, e isso é interessante a gente colocar, em todos os níveis de nossa 
sociedade ainda estão longe da tão sonhada igualdade, especialmente nos espaços 
de poder e na ciência. A referida constatação é facilmente percebida por meio de 
diferenças salariais, índices de violência, baixa participação de mulheres em espaços 
públicos e de poder. 

PRESIDENTE - Deputada Mara, vossa excelência dispõe de três 
minutos. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Então, Senhor Presidente, por que nós 

estamos criando essa premiação para o prêmio das meninas olímpicas? Exatamente 
para incentivar as nossas mulheres, as nossas meninas de participarem dessas 
olimpíadas, porque a gente vê hoje uma relação entre o número de participantes 
dessas meninas que são premiadas, por exemplo, com o número de mulheres que 
hoje estão em cargos políticos, eletivos, então também é um incentivo à valorização de 
nossas meninas que possam estar participando dessas olimpíadas e que possam ser 
reconhecidas. É um estímulo para que elas participem, para que elas estudem mais e 
que elas possam demonstrar todo o seu potencial. É isso, Senhor Presidente, ele já 
está em tramitação e eu peço apoio de todos os Deputados da Casa. Era o que eu 
tinha, Senhor Presidente. Obrigada. 

PRESDENTE - Agradeço, Deputada Mara Caseiro. Com a palavra, o 
Deputado Felipe Orro. Consulto se o Deputado Felipe Orro está na Sessão? Não 
estando presente, dou por encerrada a presente Sessão. Convido os Senhores 
Deputados para a próxima terça-feira. Um abraço e um bom fim de semana para os 
Senhores Deputados. Está encerrada a Sessão (10h15min). 


